

唯一可救赎人的自由，就是基督徒的自由

认为做好教友跟忠心服务社会有矛盾的说法，是不真实的。同样，认为教会与国家，在各自行使合法权威，履行天主赋予它们的使命时，会发生冲突的说法，也是无稽之谈。

（《犁痕，301》）

08月10日

凡是高唱这一类滥调的人，都是骗子。对，都是骗子！正如他们这一伙人，鼓吹虚假的自由，“和藹地”要挟天主教友滚回到罗马时代的墓窟里去。（《犁痕》，301）

无论怎样，我们都免不了成为奴隶，因为生而为人，欢喜也好，不欢喜也好，我们都要侍奉，所以，还是最好明白，是爱使我们成为天主奴隶这一点。因为，一旦明白了这点，我们便不再是奴隶，而是天主的朋友及子女了。区别在于：表面上，我们像其他人一样，充满激情热诚地工作，但内心深处却有平安，就算在困难时，也平静快乐，因我们相信的不是易于消逝的一切，而是永恒的。「我们不是婢女的子女，而是自由妇人的子女。」（迦4：31）

我们的自由是从那里来的？来自我主基督。为了这自由，祂把自己作了我们的赎价（参阅迦4：31）。祂为此这样教导我们：「如果天主子使你们

自由了，你们的确是自由的。」（若 8: 36）基督徒不用问人自由的真正意义，因为唯一可救赎人的自由，就是基督徒的自由。

我们的生命，充满了自由的冒险，作为天主的子女（而不是奴隶），我们自由地跟随天主为我们计划的路轨，我们享受天主赐我们这自由行事的礼物。

每人都要面对天主，决定生活得有如天主的朋友或敌人，这便是我们终生都要面对的内心挣扎，我们只要活在世上一天，都不会有全然的自由。

（《天主之友》，35-36）